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Вступ 

Актуальність дослідження. Становлення України як демократичної 

держави, входження її в єдиний європейський простір зумовлюють прогресивні 

зміни у стратегії розвитку національної системи дошкільної освіти. В умовах 

глобалізаційних змін на часі модернізація змісту дошкільної освіти, гуманізація 

її цілей та принципів, переорієнтація на розвиток особистості дитини як 

основний ресурс, що визначає поступальний рух суспільства. 

Освітня лінія ‟Мовлення дитини” передбачає засвоєння дитиною 

культури мовлення та спілкування, елементарних правил користування мовою 

у різних життєвих ситуаціях. Оволодіння мовою як засобом пізнання і 

способом специфічно людського спілкування є найвагомішим досягненням 

дошкільного дитинства. Мова виступає ‟каналом зв’язку” для одержання 

інформації з немовленнєвих сфер буття, засобом пізнання світу від конкретно-

чуттєвого до понятійно-абстрактного. Мовленнєве виховання забезпечує 

духовно-емоційний розвиток дитини через органічний зв’язок із національним 

вихованням. Мовленнєва діяльність дітей дошкільного віку складається із 

різних видів говоріння та слухання, під час якої формуються мовленнєві вміння 

і навички.  

Базовий компонент дошкільної освіти в Україні особливу увагу приділяє 

математичному розвитку дитини. Відповідні завдання представлені в освітній 

лінії ‟Дитина в сенсорно-пізнавальному просторі”. Таким чином, на 

законодавчому рівні передбачається необхідне підґрунтя до створення 

відповідних умов для формування початкових математичних уявлень у дітей 

дошкільного віку та їх математичної підготовки до навчання в закладі загальної 

середньої освіти. 

Своєчасне оволодіння мовленням – основа розумового розвитку дитини, 

запорука її повноцінного спілкування з навколишнім світом. Правильна, 

виразна мова дає дитині можливість максимально широко користуватися нею, 

як засобом спілкування, що сприяє формуванню особистості дитини в цілому. 
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В той же час формування логічних і математичних уявлень, а в подальшому 

знань, умінь і навичок тісно пов’язане з мовленнєвим  розвитком дошкільників, 

але часто і не залежить від нього. 

Вагомий внесок у методику формування елементарних логіко-

математичних уявлень у дітей дошкільного віку внесли Ф. Блехер, Г. Леушина, 

З. Михайлова, Р. Непомняща, Н. Фрейлах, К. Щербакова та інші, які 

обґрунтували теоретичні погляди на проблему генезису математичних уявлень 

у дітей дошкільного віку, їх математичного розвитку та розробили програми, 

навчальні та навчально-методичні посібники.Дослідження розвитку 

математичних умінь і навичок представлені в науковому доробку таких 

науковців, як В. Абашина, Н. Баглаєва, А. Білошиста, Р. Березіна, Н. Білоус, Л. 

Вахрущева, З. Грачьова, Л. Зайцева, С. Зінкевич, Г. Лєушина, Т. Люріна, Є. 

Носова, М. Піддьяків, О. Проскура, Є. Соловйова, К. Щербакова та ін. 

Необхідно відзначити, що розвиток математичних знань, умінь і навичок 

у дітей з порушеннями мовлення дослідженні недостатньо. Формування 

цілісної системи математичних знань у дітей цієї групи присвячені дослідження 

Є. Афанасьєвої, Н. Гаврилової,Г. Градової, О. Даниленкової, Л. Лісової, К. 

Піменової, Н. Сінопальнікової, Л. Спірової, В. Тарасун, Л. Томме, Л. Цвєткової, 

Л. Шипіциної та інших.  

Мета наукової роботи – теоретично обґрунтувати та експериментально 

дослідити рівень сформованості елементарних логіко-математичних уявлень у 

дітей дошкільного віку з порушеннями мовленнєвого розвитку шляхом 

використання спеціальних дидактичних засобів. 

Об’єкт дослідження –елементарнілогіко-математичні уявлення у дітей 

дошкільного віку з порушеннями мовленнєвого розвитку.  

Предмет дослідження – рівень сформованості у дошкільників з 

порушеннями мовленнєвого розвитку елементарних логіко-математичних 

уявлень.  

Завдання дослідження: 
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1. Охарактеризувати розвиток логіко-математичних уявлень у дітей з 

порушеннями мовлення та з нормо типовим розвитком. 

2. Обґрунтувати використання логічних блоків З. Дьєнеша для 

дослідження рівня сформованості логіко-математичних уявлень у дітей з 

порушеннями мовленнєвого розвитку дошкільного віку. 

3. Обґрунтувати критерії, показники та рівні сформованості у дітей 

дошкільного віку з порушеннями мовлення логіко-математичних уявлень під 

час проведення завдань з використанням логічних блоків З. Дьєнеша. 

4. Визначити рівень сформованості логіко-математичних уявлень у дітей 

з порушеннями мовленнєвого розвитку дошкільного віку. 

Методи дослідження: теоретичні – аналіз психолого-педагогічної 

літератури, історико-логічний, синтез, узагальнення, класифікація, 

абстрагування; емпіричні – проведення серії спеціальних діагностичних завдань 

(з використанням логічних блоків З. Дьєнеша), анкетування, цілеспрямоване 

педагогічне спостереження.  

Наукова новизна та теоретичне значення роботи: здійснено аналіз 

теоретико-методичних аспектів проблеми формування елементарних 

математичних уявлень у дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення та з 

нормо типовим розвитком з урахуванням сучасних підходів до організації 

даного процесу; проаналізовано погляди науковців стосовно математичного 

розвитку дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення; розкрито роль 

спеціальних дидактичних засобів для дослідження сформованості 

елементарних логіко-математичних уявлень у дошкільників з порушеннями 

мовлення; визначено та теоретично обґрунтовано критерії, показники і рівні 

сформованості елементарних логіко-математичних уявлень у дітей дошкільного 

віку з порушеннями мовлення з використанням спеціальних дидактичних 

засобів на матеріалі логічних блоків З. Дьєнеша. 

Практичне значення роботи полягає у тому, що розроблені діагностичні 

та експериментальні матеріали дослідження можуть використовуватися 

педагогами закладів дошкільної освіти у формах підвищення кваліфікації з 
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різних питань логіко-математичного розвитку дошкільників з порушеннями 

мовлення. Завдання з використанням логічних блоків З. Дьєнеша можуть 

використовуватись вихователів закладів дошкільної освіти у процесі роботи 

вихователів з розвитку логіко-математичних уявлень дошкільників. Матеріали 

дослідження можуть використовуватися студентами спеціальності ‟Логопедія” 

для написання наукових досліджень з обраного напряму. 

Дослідження проводилось на базі: 

Апробація роботи. Дипломне дослідження було апробоване на ІІ 

Студенському форумі (з міжнародною участю) 2-3 квітня 2020 року і 

конференції студентів та мігістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. Вийшла з друку стаття: Дослідження 

сформованості логіко-математичних уявлень у дітей з порушеннями мовлення 

//Вісник Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. Корекційна педагогіка і психологія / за ред. Н.С. Гаврилової. – Вип. 11 /  

Кам’янець-Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2020.С.62-67. 

Структура дипломної роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаної літератури (у загальній кількості  

92 джерела), додатків. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



78 
 

ВИСНОВКИ 

Психіка кожної дитини з порушеннями розвитку характеризується 

багатьма специфічними особливостями. Розрізняють загальні й специфічні 

закономірності психічного розвитку дітей з порушеннями мовлення.Загальні 

закономірності характерні як для дітей, які мають типовий розвиток, так і для 

дітей з порушеннями в розвитку. Сутність цих закономірностей полягає в 

поетапності розвитку, нерівномірності психічного розвитку, наявності 

сензитивних періодів, взаємозумовленості біологічного і соціального, 

ієрархічності формування психічних функцій, систематичності в розвитку 

особистості.  

До специфічних закономірностей розвитку в умовах дизонтогенезу, що 

властиві для груп дітей з мовленнєвими розладами, належать:  

 порушення приймання, переробки, збереження і використання 

інформації;  

 порушення мовленнєвого опосередкування;  

 більш подовжені терміни формування уявлень і понять про 

навколишній світ;  

 ризик виникнення станів соціально-психологічної дезадаптації;  

 специфічність формування психологічної системи (суб’єктивна 

невдоволеність, порушення самооцінки, неадаптивність до фрустрацій, 

зменшення резистентності до стресу, недостатня соціальна адаптація тощо);  

 залежність компенсаторних можливостей від часу впливу та якості 

корекційної роботи. 

1. Аналіз літературних джерел і практики виховання та навчання 

дошкільників зі складними мовленнєвими розладами (Н. Гаврилова, Р. Бєлова-

Давід, Ю. Гаркуша, О. Мастюкова, Ю. Рібцун, Є. Соботович, В. Тарасун, М. 

Шеремет та ін.) свідчить про порушення у дітей із мовленнєвими відхиленнями 

зорового і фонематичного сприймання, слухової та зорової уваги, вербальної 

пам’яті, словесно-логічного й абстрактного мислення, емоційно-вольової 
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сфери, що в цілому негативно впливає на їхній загальний та мовленнєвий 

розвиток.  

Виходячи з концепції модернізації змісту корекційної освіти, логічно 

виникає необхідність по новому розглянути проблематику ефективності 

корекції та оптималізації організації системи допомоги дітям із порушеннями 

мовлення. У зв’язку з цим особливої актуальності набуває вдосконалення 

існуючих і створення нових ефективних засобів на основі інноваційних 

технологій, методів і прийомів профілактики та підтримки мовленнєвих 

порушень, що підвищують потенційні можливості гармонійного й цілісного 

розвитку особистості дитини з мовленнєвими порушеннями. Той факт, що в 

Україні з кожним роком спостерігається суттєве збільшення кількості дітей 

раннього віку, які мають порушення психофізичного, зокрема мовленнєвого 

розвитку (Н. Вісневська, В. Синьов, В. Тарасун, В. Тищенко, М. Шеремет та 

ін.), вимагає перегляду методів та форм виховання та навчання зазначеної 

категорії дітей. Раннє дослідження та підтримка у розвитку є одним з 

пріоритетних напрямів корекційної педагогіки (Т. Ахутіна, Л. Вассерман, Т. 

Власова, Л. Виготський, І. Мамайчук, Л. Шипіцина, М. Bornstein, J.R. Kirby): 

чим ранішепочинається цілеспрямована робота з дитиною, що має особливості 

психофізичного розвитку, тим ефективнішими виявляються результати корекції 

відхилень у розвитку, а у деяких випадках – запобігання виникненню 

вторинних порушень. Пластичність мозку дитини раннього віку, наявність 

сензитивних періодів формування емоцій, інтелекту, мовлення і особистості 

визначають значні потенційні можливості корекційної допомоги. 

2. З метою проведення констатувального експерименту було розроблено 

критерії, показники та рівні сформованості у старших дошкільників з 

порушеннями мовленнєвого розвитку елементарних логіко-математичних 

уявлень у процесі використання на заняттях логічних блоків Золтана Дьєнеша. 

Ці логічні блоки сприяють розвитку у дошкільників з порушеннями мовлення 

аналітичних здібностей, логічного мислення, формують навички, необхідні для 

розв’язання логічних задач – уміння виявляти у об’єктах різні властивості, 
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називати їх, позначати словом їхню відсутність, утримувати в пам’яті одну або 

декілька властивостей, узагальнювати об’єкти за однією, двома або трьома 

властивостями. Логічні блоки дають дітям перші уявлення про такі складні 

поняття, як алгоритм, кодування інформації, логічні операції. Виконання 

завдань з логічними блоками на заняттях сприяють і розвиткові мовлення 

дошкільників – діти будують висловлювання, використовують у власному 

мовленні сполучники ‟і”, ‟та”, ‟або”, користуються часткою ‟не” та 

використовують інші мовленнєві комбінації. 

3. У процесі проведення наукових пошуків ми не знайшли досліджень, 

присвячених організації роботи з дітьми дошкільного віку з порушеннями 

мовленнєвого розвитку з використанням на заняттях методики розвитку логіко-

математичних уявлень З. Дьєнеша. Тому в критеріях оцінювання розвитку 

логіко-математичних уявлень у дітей цієї групи ми не використовували термін 

високий рівень. На нашу думку, це термін є не дуже доречним у дослідженні 

таких дітей, адже недорозвиток або порушення мовлення безперечно впливає 

на формування логіко-математичних уявлень і тягне його відставання 

порівняно з дітьми з типовим розвитком. Тому цей рівень нами не 

використовувалось через дане припущення. У дослідженні логіко-

математичних уявлень дітей з порушеннями мовлення використані такі рівні: 

достатній, середній, низький, дуже низький. Кожен рівень сформованості 

логіко-математичних уявлень у дітей дошкільного віку з порушеннями 

мовленнєвого розвитку ми оцінювали за бальною шкалою від 0 до 5 балів. 

4. Результати проведеного дослідження дозволяють відзначити, що у 60% 

дітей з легкими порушеннями мовлення знання та уявлення зі сформованості 

елементарних математичних уявлень сформовані на достатньому рівні і 

відповідають рівню дітей з типовим мовленнєвим розвитком. Але при цьому ми 

відмічаємо, що вони формуються унаслідок репродуктивного характеру 

організації навчання. Ці діти не завжди в змозі встановлювати логічні зв’язки 

між логіко-математичними уявленнями та самостійно знаходити варіанти 

вирішення поставлених завдань. У 40% дошкільників цієї групи відмічаємо 
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середній рівень сформованості логіко-математичних уявлень. Їхні знання дещо 

менші, а ніж у дітей з нормотиповим розвитком, вони відчувають певні 

труднощі у логічних компонентах математичних уявлень. 

Характеризуючи рівень сформованості логіко-математичних уявлень у 

дітей з тяжкими порушеннями мовлення необхідно відмітити, що достатній 

рівень був відмічений у 18,2%, а відповідно середній – у 45,4% дошкільників. В 

цілому більше половини дошкільників цієї групи (63,6%) мали в цілому рівень 

сформованості математичних уявлень такий самий, як і діти з нормотиповим 

розвитком, характеристика яких зроблена у попередньому абзаці. 

В той же час 18,2% дошкільників мали низький і 18,2% – дуже низький 

рівень сформованості логіко-математичних уявлень. Своїми математичними 

знаннями вони користуються фрагментарно та практично безсистемно, 

оскільки діти 5-6 років найкраще орієнтуються в його використанні з тими 

елементами роботи, які слід проводити у попередній віковій групі. Їхні знання 

неповні і несистематизовані, вони часто повинні мати досить сильний мотив 

для їхнього використання. Це свідчить, зо у 36,4% дітей з тяжкими 

мовленнєвими порушеннями сформованість логіко-математичних уявлень 

потребує додаткових занять і спеціально організованих вправ. 

Отже, запорукою успіху підтримуючого та розвиваючого процесу з 

дітьми дошкільного віку, що мають порушення мовлення, є знання та 

врахування основних закономірностей їхнього психічного розвитку, 

безперервність та послідовність в організації навчально-виховної роботи, 

індивідуальне та поетапне виправлення порушень мовлення у кожної дитини. 

Однак подальшої розробки потребує впровадження міждисциплінарного 

підтримуючого та пропедевтичного підходів в роботі з дітьми дошкільного віку 

з порушеннями мовлення. 
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